

今日论衡之民生探微

熊丙奇

# 如何打造法治环境最好地区？党代会指明方向



李妹妍

广东省第十三次党代会报告提出，深入推进平安广东法治广东建设，持续打造全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区之一。

民之所欲，法之所系。不断满足人民群众对美好生活的向往，不仅要在满足物质、文化需要方面不断升级，更要在满足安全、公平、法治等方面精准发力。进入新发展阶段，广东着力从更高起点、更高层次、更高水平上推进平安广东法治广东建设，为广东经济社会高质量发展持续护航，正是体现新的担当，亦需要展现新的作为。

## 热点快评

陈广江

## 产前筛查用个人二维码收费 整顿乱象不能仅靠自查自纠

为进一步降低基因缺陷婴儿出生率，无创DNA产前筛查成为不少孕妇的选择。然而，多位知情人士反映，山西省儿童医院(妇幼保健院)无创DNA产前筛查存在诸多“怪象”。记者多次前往医院暗访发现，该院在开展无创DNA(普通版)产前筛查的同时，向孕妇“推销”无创DNA-PLUS(升级版)，这一项目不仅收费高，并且费用竟打到了个人二维码账户。院方在接受采访时却表示，医院从未开展过这一项目。目前，院方正在自查。(6月6日新华社每日电讯)

常言道，若要人不知，除非己莫为。既然做了，而且是集体所为，想否认这种行为的存在，未免太难。一项开展了至少4年、已为众多孕妇完成产前筛查的项目，这家三甲公立医院居然矢口否认，并叮嘱医护人员对外统一口径，不啻于掩耳盗铃、自欺欺人。

在这则新闻里有诸多问号需要一一拉直：相关部门为何向孕妇积极推销收费高且没有补助的筛查项目？公立医院的筛查项目，为何是个人二维码收费？医院里身穿白大褂、负责为孕妇采血的“辅助人员”，究竟属于医院还是属于第三方检测公司？在大量事实证据面前，医院哪来的底气说瞎话的勇气和底气？

种种迹象显示，这家三甲公立医院的无创DNA筛查藏了不少“猫腻”。产前筛查是一项严肃严谨的医学检查，不仅关乎公立医院的品牌形象和公信力，更关系着胎儿，甚至整个家庭的命运，作为一家三甲

持续打造全国最安全稳定的地区之一，要统筹发展和安全。

平安是极重要的民生，也是最基本的发展环境。我国“十四五”规划首次以专章提出“统筹发展和安全，建设更高水平的平安中国”，并指出“要统筹传统安全和非传统安全，把安全发展贯穿国家发展各领域和全过程”。可以说，这对深化平安广东建设提出了更高的要求。

广东地处“两个前沿”，毗邻港澳，是经济大省和粤港澳大湾区核心要地，更是以一域谋全局的战略要地。在当前国内外环境发生深刻变化的背景下，广东必须统筹兼顾“一域”与“全局”，保障经济高质量发展的同时，统筹传统安全与非传统安全，并为此全面加强防范和化解各种风险挑战的能力，坚决守稳国家安全“南大门”。

持续打造全国最公平公正的地区之一，要重点解决“个性问题”。

公平正义是人民的期盼，也是法治的

生命线。在法治中国的广东实践中，广东始终围绕“公平正义”这一目标笃行不怠。立法上，修订广东省自主创新促进条例、促进中小企业发展条例等；执法上，创新打造全省统一的行政执法“两平台”，成为全国首个在网上“晒”全省年度执法“成绩单”的省份；司法上，全面加强民生领域司法保护，依法加强对妇女儿童、老年人、残疾人合法权益的优先保护等。

必须指出的是，持续打造全国最公平公正的地区之一，广东要关注影响公平公正的“共性问题”，还要重点解决“个性问题”——广东区域发展不平衡、各地面临影响公平公正的具体问题亦各有不同。要始终坚持以人民为中心，探索全面系统优化的治理路径，推动区域经济社会协调发展，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

持续打造法治环境最好的地区之一，要加强基层法治建设。

改革发展稳定，离不开法治保障；经

济社会建设，离不开法治护航；百姓平安福祉，离不开法治守护。走在高质量发展之路上，广东保持活力和动力的秘诀之一，便是法治。

“基层强则国家强，基层安则天下安”，持续打造法治环境最好的地区之一，广东还要在夯实法治基层基础上再下功夫，建立健全珠三角地区与粤东粤西粤北地区法治结对帮扶机制，不断增强广大人民群众的民主法治意识，形成“平时学法，遇事用法，解决问题靠法”的良好氛围，推动广东各项事业全方位依法之治。

推动广东高质量发展，平安广东法治广东既是重要任务，也是重要保障。在新的起点上建设更高水平的平安广东法治广东，广东必须以新的担当、新的作为找准切入点、瞄准突破口，切实“守护好国家安全、社会安定、人民安宁”，让平安广东法治广东越来越成为广东高质量发展的核心竞争力。

## 治理未成年人文身：除落实禁令，还需净化文化环境

### 来论选登

木须虫

民政部网站消息，为加强未成年人文身治理，保护未成年人身心健康，2022年6月6日，国务院未成年人保护工作领导小组办公室印发《未成年人文身治理工作办法》，对加强未成年人文身治理提出系列工作举措。办法规定，任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务，不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。(6月6日中国新闻网)

当代社会审美多元包容，成年人将文身作为表达个性的方式，无可厚非。然而，对于身体和心智发展尚未成熟的未成年人来说，盲目跟风文身，存在诸多隐患和风险。

从未成年人身体健康角度考量，文身可能引发过敏反应，如果消毒不好，还会导致皮肤伤口细菌、真菌感染。此外，文身对卫生条件要求较高——文身针作用于皮肤，还可能成为传播艾滋病、肝炎等疾病的媒介。

从未成年人成长进步层面分析，未成年人文身后若报考对身体条件有特殊要求的公务员时，会产生不利影响。根据《应征公民体格检查标准》规定，面颈部文身，着军队制式体能训练服其他裸露部位长径超过3厘米的文身，其他部位长径超过10厘米的文身，均视为体检不合格。对身体条件有特殊要求的部分公务员岗

位，比如人民警察的录用体检中，如果有文身，也视为体检不合格。

未成年人心智还不成熟，并不足以辨别文身的危害，选择文身，大多是一时冲动，跟风效仿。不少未成年人文身之后便心生悔意，但由于洗文身比文身更难更痛，代价高昂，文身便成了他们除不掉的隐痛。

未成年人在法律上属于限制民事行为能力人，他们的一些决定与行为缺乏应有的理性，因此，对于是否进行文身，不能放任未成年人完全权利自主，应当受到必要的保护，禁止向未成年人提供文身服务是必要的举措，也是起码的底线。

此外，文身在未成年人群体的影响力和传播度呈上升趋势，总体来说还是受到当下文化环境的影响，如在一些短视频平台上，文身热门主题排名前几位的短视频，点赞赞基本都在几十万甚至上百万级别。

因此，治理未成年人文身，除了严格落实禁令之外，还需要重视文化环境的净化，确立不鼓励青少年文身的鲜明导向，如禁止大众媒体宣传展示含有文身内容的广告、作品等。此外，倡导积极健康的形象导向，除了特殊行业文身禁人之外，鼓励一些行业建立规范，不允许从业人员从业时裸露文身。同时，家庭和学校，也应重视青少年心理疏导和教育引导，让他们正确理解文身文化本质以及可能造成的不利影响，引导青少年树立健康向上的文化观念。

就美英澳核潜艇合作所涉核武器材料，中方表态——

## 不能游离在国际防扩散体系之外

新华社电 6月6日，国际原子能机构召开理事会会议。会议通过议程，第三次决定以正式议题形式讨论美英澳核潜艇合作问题。中国常驻维也纳联合国代表王群在通过上述决议后就接受中外记者采访。

王群说，在中方主张下，此次理事会又一次以协商一致方式决定设置单独正式议题，专门讨论“美英澳核潜艇合作所涉核材料转让及其保障监督等影响《不扩散核武器条约》各方面的问题”。这是机构继去年11月和今年3月理事会会议以来，第三次通过了这一议题。这充分反映了

国际社会对三国核潜艇合作所涉核武器材料转让问题的关切。王群强调，美英澳核潜艇合作所涉核材料转让问题，一是事关重大，二是隐瞒不了，美、英、澳三国必须予以正视，掩耳盗铃解决不了问题。国际原子能机构总干事也已提醒并督促三国所需

履行的防扩散法律义务。三国核潜艇合作所涉核武器材料不能游离在国际防扩散体系之外。美、英、澳三国必须认真听取国际社会的正义呼声，切实履行法律义务，立即向机构全面申报上述核武器材料转让的各相关情况。

王群最后表示，希望机构理事会通过本次专题讨论，继续聚焦三国核潜艇合作所涉核武器材料转让的问题本质，弄清事实真相，探寻解决实质，以实际行动共同捍卫《不扩散核武器条约》，维护国际核不扩散体系，维护国际和平与安全。

外媒观察

羊城晚报国际观察员 钱克锦

## 马克龙为何说“不要羞辱俄罗斯”

因为说了一句“不要羞辱俄罗斯”，法国总统马克龙这两天陷入了不小的舆论漩涡。不仅乌克兰外长立即指责他，一些媒体也对马克龙此时发出“照顾”普京的言论表示不满。

事情的大概情况是，6月3日，马克龙接受了一些法国地方媒体的集体采访。据《法兰西西报》网站的报道，这是马克龙4月底成功连任后第一次接受此类访问。

从该网站当天刊登出的内容看，马克龙在这次采访中回答了非常多的问题，绝大部分问题都是关于法国国内的，比如他如何兑现竞选诺言，法国民众生活成本、医疗等问题。在采访的最后一部分，媒体就已经持续了100天的俄乌冲突，向马克龙提出几个问题。比如他是否计划去基辅，对乌克兰的军事援助会不会影响法国军力，目前危机有没有升级的危险，以及他对普京有何看法等等。

在回答这些问题时，马克龙说自从去年12月，他就一直积极与普京和泽连斯基联系，参与协调。战争爆发后，法国支持对俄罗斯的经济制裁，支持对乌克兰的军事和财政援助。谈到危机会不会升级时，马克龙说：“我们不应羞辱俄罗斯”，这样，在某一战事停止时，我们能通过外交渠道走出危机。我确信，法国应该扮演调解者的角色”。

在谈到对普京的印象时，马克龙说：“我告诉他(普京)，他犯了他的人、对他自己、对历史犯了一个历史性的根本错误。但是，俄罗斯人民仍是伟大的人民。我觉得他孤立了自己。把自己孤立起来是一回事，知道如何走出这种孤立则是非常困难的。”

这番话被公开后，乌克兰非常不满。乌外长库列巴在社交媒体上发文说：“呼吁不要羞辱俄罗斯，只能是羞辱法国。”美国还有议员说马克龙这么做是“羞辱了他自己”。



陈春鸣画

英国《卫报》的一篇报道说，由于马克龙经常呼吁停火谈判，他时不时被西方人批评，指责他一直想让乌克兰放弃一些领土，“割地求和”。

不过，如果认真看马克龙说这番话的背景，其实可能也说出了一些西方国家的一些想法。

首先，马克龙是回答“目前危机会不会升级”这个问题时说出“不要羞辱俄罗斯”的。实际上，无论是美国，还是北约，在援助乌克兰问题上，都有一个底线，那就是不要刺激俄罗斯，导致战争升级。拜登政府拒绝向乌克兰提供能够打到俄罗斯境内的导弹，也是出于这个考虑。只不过马克龙把这个话说了出来。

其次，马克龙并没有站在俄罗斯一边，他对普京也提出了批评。

再次，马克龙说这番话的根本点，还是希望法国能够作为调解者，希望俄乌冲突尽快结束。实际上这也是德国、法国和意大利等西欧国家的想法。所以意大利总理德拉吉就比较理解马克龙。据英国广播公司(BBC)报道，“德拉吉和马克龙站在一边，说欧洲希望看到有真正的谈判”。

也就是说，马克龙说“不要羞辱俄罗斯”，想表达的意思应该是，避免刺激俄罗斯导致战争升级，为未来外交解决俄乌冲突留一条后路。

这种想法当然无可厚非，只不过在目前战事僵持之下，各方很难找到外交解决的办法，所以马克龙此时说这句话，也就引起舆论风波了。

## 面临首相生涯分水岭

# 约翰逊“不惧”党内信任表决

同僚不断倒戈

2日至5日，英国庆祝女王伊丽莎白二世登基70周年的节日气氛还没散去，议会6日传来重磅新闻：保守党籍议员当天下午将对“深险”聚会门”丑闻旋涡的党首、首相鲍里斯·约翰逊进行信任表决，他需要获得超过半数信任票，才能留任党首及英国首相。

### 首相欢迎表决

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”主席格雷厄姆·布雷迪6日宣布，有至少54名保守党议员要求发起信任表决，达到15%以上这一信任表决的门槛，表决将在当地时间6日18时至20时(北京时间7日1时至3时)举行。

一名首相府发言人6日回应说，约翰逊“乐于利用这个机遇向议员阐述他的观点，并提醒他们，当他们团结一致，专注于对选民重要的议题时，将形成无可比拟的强大政治力量”。

发言人在声明中说，表决是“一个机会，可以结束数月以来的猜疑，让政府划下界限，继续前进”。

### 潜在竞争者“力挺”约翰逊

布雷迪说，表决结束后将马上计票，结果将择时宣布。

英国首相府疑似数次违规举办聚会的新闻去年12月曝出后，丑闻像雪球一样越滚越大。约翰逊屡次面临台下呼声，而他的反应往往是对此道歉、愿意担责，只是坚决不辞职。

因违反防疫规定聚会，约翰逊今年4月被伦敦警察局开出罚单，缴纳了50英镑罚款。据美联社报道，这使得约翰逊成为英国第一位在任期间违法并受到处罚的首相。

英国政府调查“聚会门”的完整报告5月25日出炉，曝光首相府和内阁办公室违反防疫禁令组织聚餐，曾出现参与者喝酒喝到吐、大打出手等丑态。

“聚会门”不断发酵，保守党内部反对约翰逊的势力日益壮大。最新倒戈的杰西·诺曼曾在财政部担任次官，此前长期支持约翰逊。他6日发表公开信，宣布不再支持约翰逊当首相。

约翰逊没有得到下院359名保守党议员中至少180人的支持，就应辞职，届时保守党将选举新党首。如果他在表决中过关，那么一年以后，党内不得再对他发起信任表决。

关于可以替代约翰逊的人选，外界看好多名现任、前任大臣，包括外交大臣伊丽莎白·特拉斯、财政大臣里希·苏纳克等。

不过，包括两人在内，多名潜在的竞争者都第一时间表示将支持约翰逊继续执政。

外界预测，约翰逊被拉下马的可能性不大。但是，经过这一分水岭式的时刻，他的威望受损，号召力可能被削弱。有媒体预测，如果约翰逊没有以压倒性的优势通过信任表决，那么即便保守党赢得下次议会选举，约翰逊也很难继续出任首相。



6月5日，人们在英国伦敦观看花车游行 新华社发

## 英国庆祝女王登基70周年

新华社电 英国2日至5日举行一系列活动，庆祝女王伊丽莎白二世登基70周年。

2日上午在伦敦举行的阅兵式拉开了女王登基70周年全国庆典活动的帷幕，伊丽莎白二世和英国王室其他成员当天在白金汉宫阳台上露面并观看飞行表演。庆典活动包括阅兵式、教堂感恩仪式、大型音乐会、花车游行等。因身体不适，伊丽莎白二世缺席了数场官方庆祝活动。白金汉宫5日发布女王的一份声明说，庆祝活动令她深受感动。